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Egyes szám ára 20 fillér.

Szeplőtelen fogantatás.
Deczember 8-án lesz 50 eszten­

deje, hogy IX. Piusz pápa kihirdette 
a bold. Szűz szeplőtelen fogantatá­
sáról szóló hiíczikkelyt. A félszáza­
dos évfordulót az egész kath. világ 
a legnagyobb fónynyel fogja megün­
nepelni. Ez alkatomból a püspök ur 
Onagyméltósága a következő kör­
levelet intézte az egyházmegye pap­
ságához és a hívekhez:

A keresztény katholikus világ 
nagy ünnepre készül. Folyó óv de­
czember 8-ikán lesz ötvenedik év­
fordulója ama nevezetes napnak, 
amidőn b. e. IX. Pius pápa az anya- 
szentegyház fejének csalatkozhatat- 
lan tanítói tekintélyével ünnepélyes 
formában kihirdette a Boldogságos 
Szűz Szeplőtelen Fogantatásáról 
szóló hitczikkelyt.

Dicsőén uralkodó Szentsége s 
Atyánk f. é. február 2-án kelt apos­
toli levelében a Boldogságos Szűz 
iránt lángoló szeretőiének és tiszte­
letének ékes szavával szól e jubi­
leumról s annak minél fényesebb 
megüneplósére buzdítva a katho- 
likusokat, az anyaszentegyház kincs­
tárából bucsukegyelmet engedélyez.

Felelős szerkesztő
Báthory e n d r e.

A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY SAJTÓ-

Lelkesen követik az egész föld­
kerekség katholikus népei a Szent 
Atya felhívását ; nekünk magya­
roknak e felhívás készséges köve­
tésében elüljárni illik, Tegyünk 
ünnepélyes tanúságot őseinktől örök­
lött s lelkűnkkel összeforrott szere­
tőiéről a magyarok Nagyaszonyának, 
rójuk le hálatartozásunkat százado­
kon át tapasztalt anyai ótalmáért, 
mennyei pártfogásáért lekes ünnep­
léssel.

Egyházmegyémben ez ünnep­
lés módozatait következőképen ál­
lapítom meg.

1. Advent II. vasárnapján a jubile­
umi ünnep a híveknek kihirdetendő. A 
szentbeszédben készítsék elő a lelkész urak 
híveiket az ünnepen elnyerhető búcsú ke­
gyelmére.

2. Deczember 7-én délben, az „Uran- 
gyala“ után a templomok összes harangjai 
szóljanak negyedóráig. Ugyané napon dél­
után ünnepélyes vecsernye, vagy, ahol ez 
szokásban nines, a Ciboriumban kitett Oltári- 
szentsóg elölt litania tarlassék. Ezután 
gyóntatás.

3. Deczember 8-án a székesegyházban 
s az összes plébániai és szerzetesi templo­
mokban ünnepélyes nagymise végzendő a

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „VAzmány-

sajtó“ czililére küldendők, (Iskolaköz 3. sz.)
Hirdetések jutányos árban vétetnek fel.

Nyilttér sora 40 filler. T,
A laP megjelenik minden szerdán.

kifejthető legnagyobb fénvnyel. A kaih. egy­
letek és társulatok jelvényeikkel és zászlóik­
kal jelenjenek meg. Mise végén felajánló 
imádság a Boldogságos Szüzhöz. (Eszter- 
házy Pál herczeg imája. Lásd Ájtatosságok 
könyve 157 lap), a székesegyházban a pápai 
áldás ünnepélyes kiosztása.

4. Az ünnep nyolczada alatt minden­
nap délután a Óimboriumban kitett Olt-ári 
szentség előtt Rózsafüzór áj tatosság végez­
tessék a lorettói litániávál és a szokásos imák­
kal, melyekhez a pápáért való imádság csa­
tolandó. A nyolczad utolsó napján tartandó 
ájlatosságol „Te Deum“ zárja be.

5. Az összes kath. iskolák és nevelő 
intézetek az iskolai óv folyamán egy tetszés 
szerint választandó napon, a mely iskolai 
szünetnap leend, az istenitisztelet után isko­
lai ünnepélyt rendezzenek szavalattal, beszéd­
del és énekkel — a Bold. Szent Szűz, Ma­
gyarország Nagyasszonyának tiszteletére, 
hogy őseink ragaszkodását, kegyeletét égi 
Pátrónánk iránt a gyermekek szivébe véssék 
s azokat az ő gyakorlati tiszteletére serkent­
sék.

E magasztos jubileummal össze­
esik a renovált székesegyház fel- 
szenteltetése, melyről a püspök ur 
^ nagy méltósága a következő so - 
rokkal tudatja egyházmegyéje híveit:

TÁR CZ A.

Zsolt.
Történelmi olboszólós.

Irta M. Gy.

Theobaldus testvér a completorium 
előversónek már utolsó szavait — őrizz min­
ket szunnyadókat — morzsolgatá nagy áhí­
tattal, midőn az égiháboru tombolásából he­
ves kürtriongás tört elő. Kötelességének tel 
jesitósót elóbetóve az állítatnak, azonnal föl­
lépi őrszobája ablakát. Jó is volt sietnie. 
Erdély vajdája, László ur unta már a dicső­
séget : a zuhogó záporból fedél alá vágyott. 
Theobaldus is ismerte a nagy ur zsembes 
természetét, hiszen fiáért többször látogatott 
el a torockói barátokhoz s igy csakhamar a 
széles folyosókon zsörtölődhettek az időjárás 
szeszélyei miatt.

.Barát, ól-e még fiam ?“ — kérdó a vajda 
megpihenve a nehózjárásu lépcsőkön.

„Örömöd telik benne, nagy ur, nem 
soká, meglátod mint növekedék korban és 
bölcsességben. Órákon át könyvek mellett 
fii, résztvesz a karban ... .“Ömlene még to­
vább a kenetteljes szó a jólelkü barát aja-

kán, ha a'káptalanházban zsolozsmázó szer­
zetesek szivéből feltörő „Salve Rigina“ fön- 
sóges dallama el nem halgattatná nemcsak 
őt, hanem az öreg Simont is, a vajda első- 
cselédjét, kinek már incselkedésre támadt 
kedve a jámbor baráttal. Néma csöndben ha­
ladtak fölfelé, a hely szentsége, az ének el­
haló akkordjai valami lágy, édes áhítatba 
ringatta a harcok tüzében edzett férfiakat. 
Végre mégis az öreg Simon törte meg a 
csöndet:

„Van-é bor elég, barát?, mert nagy 
örömet, jó újságot hozunk e háznak“ 1

„Akad, akad“ szólt nevetve Theobaldus 
s eközben felnyitotta a locutorium hatalmas 
ajtait.; majd a gvárdiánhoz sietett, hogy je­
lentse a vendégek érkezését.

*
Az erdélyi vajda gondolataiban el­

mélyedve támászkodott a nehéz tölgy-asztal­
hoz, mig vitézei szinte önkénytelenül húzód­
tak a tulipántokkal ékes kandallóhoz. 
Vidám fiuk voltak ezek. A lovagkor leven­
téinek életét élték, kiknek jogaik toledoi 
pengéik élére voltak kiverve s az ifjú vér 
szilaj tobzódása életcéljukkal esett egybe. 
Mennyira elütött ezektől István, a vajda fia !

,EF KE

Az ő lelke tiszta volt, mint a csillogó har­
mat, melyet a fölkelő nap legelső sugára 
csókol fel az illatos virág kehelyből s lalán 
éppen p tisztaság, erényinek édes illatárja 
illette meg atyja kemény szivét s gerely­
dobás és dárdavetés mellett hagyta fiát 
a betűk világában is kedvét tölteni. S mi­
dőn az öreg várkáplánnak, Bertalan atyának 
ismereteit csakhamar magává tette, atyja, 
István fényes jövőjének ábrándjait szövö­
getve arra is ráállt, hogy az ő hűséges jobb - 
ágyainál, a torockói barátoknál folytathassa 
tanulmányait.

Léptek zaja törte meg a várakozók 
merengését, minden szem a faragványokkal 
borított ajtóra irányul, egy pillantás és Ist­
ván atyja keblén pihen.

„Lelkemnek jobb fele, szerelmes gyer­
mekem, szól a vajda fiának, penészvirágos 
arczát csókjaival elárasztva — e zord falak 
közt nem hervadsz többé, velünk jösz, Er­
dély püspöke vagy 1“

Mint mikor szelíd galambot talál szivén 
a gyilkos nyílvessző, úgy hanyatlott alá Ist­
ván karja, arca fehér lett, mint az alabast- 
rom, de tekintete csakhamar kemónynyé 
váll, minta gyémánt. Ezenközben egyenkint

az egyedül elismert 
kellemes izti termé­
szetes hashajtószer.

8 ifiI

;hi

l|



2 „H E _T_ I S Z E M L E“ (48 ik szám.)

Amit lelkem régóta hőn ójaj­
tóit, amit szent vágyakozással vár­
tam, teljesedésbe ment szeretett 
egyházmegyénk jubileumi szent évé­
ben. Elhatározásomat mennyei segít­
ségével támogatta a Mindeható s 
ígéretem beváltását lehetővé tette 
az v bő áldása.

Jegyesemet, a székestemplomot 
uj díszbe öltöztetni, ez volt az én 
szivemnek régen táplált vágya, lel­
kemnek fogadása, amire Ígéretet is 
tettem erős bizodalommal az Urban. 
Es amit most hirdetek örömmel, az 
azt bizonyítja,hogy bizodalmamban 
nem csalatkoztam* mert a székes- 
templom belső renoválásának mun­
kái a legközelebbi napokban befe­
jezést nyernek. Hála Neked, Gond­
viselő Isten, aki a Te szent neved 
dicsőségére kezdett nagy munkának 
szerencsés végzésében kegyelmed­
del megsegítettél. Egyedül Téged 
illet dicséret és magasztal ás, aki 
gyönge emberek által nagyokat mű­
velsz hatalmadnak erejével.

Ezt a feldíszített székes temp­
lomot adom én jubileumi ajándé­
kul szeretett egyházmegyémnek, a 
szent életű nagy püspök, Hám Já­
nos áldott emlékéhez kötve, aki e 
templomot fejedelmi bőkezűséggel 
kiépíttette. És amennyi aggódó gon­
dosság, munka és áldozat ez aján­
dékhoz fűződik, ezt mind felajánlom 
azzal együtt mint főpásztori szere­
tőiemnek zálogát.

Folyó év deczember 8-án, a 
Szeplőtelen Fogantatás ünnepén tog 
a temlom az ájtatoskodóknak meg­
nyittatni, s rendeltetésének ünne­
pélyesen átadatni az ünnep Vigíli­
áján történő megáldás után. E "na­
pot, amely a Szeplőtelen Foganta­
tás jubileumi ünnepe is, választo- 
tam egyúttal egyházmegyénk jubi­
leumi főünnepe napjául. E napnak 
megünneplését illetőleg a Szeplő­
se11 Fogantás jubileumára vona- 
kozólag más helyen intézkedtem. Itt

most az egyházmegye jubileumára 
való tekintettel a következőket ren­
delem.

Deczember 7-ikón este, az angyali üd­
vözletre való harangozás után negyedóráig 
tarló harangzúgás hirdesse a másnapi ünnepet.

Deczember 8-ikáu a székesegyházban 
s az összes plébániai és szerzetesi templo­
mokban ünnepélyes hálaadó istentisztelet 
végeztessék, amelyre a hatóságok és hivata­
lok meghívandók s amelyen a tanuló ifjú­
ság, a kath. körök és egyletek testületileg 
jelenjenek meg.

A szentmisét „Te Deum“ előzze meg. 
A szentbeszédekben a szónokok a Szeplőte­
len Fogantatás jubileuma melleit egyház­
megyénk jubileumáról is említést tegyenek 
hálaadásra buzdítva a híveket mindama 
számtalan jótéteményekért, amelyekben a 
letűnt száz év alatt részesítette egyházme­
gyénket a Gondviselő Istenek kegyelme.

Megelőző vasárnapon, deczember 4-ikén 
ez ünnep jelentőségét ismertessék meg hí­
veikkel a lelkész urak s a folyó évi I.-számú 
körlevelemben foglalt rendelkezés szerint 
figyelmeztessék őket arra, hogy dicsőén 
uralkodó Szentséges Atyánk kegyelméből e 
napon teljes búcsút nyerhetnek azok, akik 
a kije ölt templomokat meglátogatják, s ott 
a keresztény fejedelemnek egyetértéséért, a 
hittévelyek megszüntetéséért, a bűnösök meg­
téréséért és az anyaszentegyház felmagasz- 
talásáért buzgón imádkoznak.

Botrányos állapotok. A múlt pónte- 
ken botrányos dolgok történtek a képviselő- 
házban. Perez el Dezső házelnök Tisza gróf 
indítványára a vita berekesztése előtt hatá- 
rozatilag kimondta, hogy a ház törvényerőre 
emeli a házszabálymódositást. Borzasztó zűr­
zavar keletkezett erre. székek, tintatarlók, 
könyvek repültek az elnöki emelvény felé, 
sokan odarohantak és dulakodás fejlődött 
ki. D rak u lies revolvert rántott az el­
lenzékre. Isten oltalma, hogy véres jelene­
tek színhelyévé nem lett a képviselőház. E 
törvénytelen tett elkövetése miatt az And- 
rassyak, Széli, Wlassics, gróf Károlyi Sán­
dor és velők többen kiléptek a szabadelvű 
pártból, az ellenzék pedig egyesül, s most

surrannak be Szent Ferencz e gyű gyű test­
vérei, jöttüket csak csuháik suhogása jelzi, 
meg az az egy-két vasból kovácsolt üveges 
mécs, mit kezükben tartanak. Szent borza- 
dálylyal nézik, mint küzd a vajda erős vé­
rének lobogó indulatja a szülői szeretet 
természetes érzéseivel, mint feszül a szeder­
jes szinü dolmány István karcsú termetén. 
A nagy gyönyörűségükben a vitézek szeme 
is megáll rajta, beszédes ajkukra némaság 
ül, s ki tudja meddig gyötri őket e kínos 
hallgatás, ha nincs köztük az öreg Simon.

„Ne essék rovásba vén cselédednek 
ón kis uram, ha'pallérozatlan számmal szűd- 
nek fájdalmat okoznék. Majd szürkülő sza­
káiéba markol, durva kezével nehéz köny- 
cseppet morzsol szét és igy folytatja az ő bá­
natos beszédét :

„Mert e kínos hallgatás, mért szúrod a 
gyötrelmek töviseit urapád keblébe, kinek 
immár véredben gázolni vagyon indulatja. 
Tudom én kis uram, hogy ékes. leányasz- 
szonyokkal soh’sem vala kedved incselkedő 
szókat váltogatni, tulajdon látó szememmel 
láttam, mint huzózkodál a dárdavetéstől, a 
vadak vérét szomjuhozó kopók hajszolásá­
tól, de nem is ezeknek okából viszünk e

közös erővel fogják folytatni a harezot Ti- 
száék ellen, Az egyesült ellenzék kiáltványt 
intézett a nemzethez és feiira’ot a királyhoz, 
melyben a sérelmek orvoslását kérik. A fel­
ség már a közel jövőben megkezdi a ki­
hallgatásokat, hogy informáltassa magát a 
helyzet felől. Nem!lehetetlen, hogy kormány- 
váltság lesz a következménye. '

Színtársulatunkról.
Eperjesi munkatársunktól érdekes és 

aktuális czikket kaptunk. A czikk Írója rö­
vid dióhéjban a színtársulat minden magán- 
szereplőjéről megemlékezik és annak elő­
nyeit ismerteti. Továbbá tudatja Krómer Sán­
dor szatmári programját, mely valóban él­
vezetes müestélyekre nyújt kilátást. A mi a 
tagokról irt kritikát illeti, majd elválik-meny- 
nyiben felel meg a mi igényeinknek ; addig 
beszéljenek az ő sorai.

*

KrómerSándor, tekintvelSzatmár és Eper­
jes város áldozatkészségét, olyan társulatot 
szervezett, mely az ország bármely kényes 
igényű közönsége előtt is megállná helyét.
A társulat nagy részejcsupa fiatal ambiczio- 
zus tagból áll, kik vasszorgalommal és 
igazi ihlettel szolgálják a színészet szent 
ügyét. Nagy szerencséje volt az idén Kré- 
mernek, hogy olyan sok művészi erőt tudott 
szerződtetni. Kezdjük a női tagokon.

Revesz Ilonka a társulat bájos szubrettje, 
ki élénk temperamentumával a fővárosi kö­
zönséget is egy csapásra hódította meg, je­
lenleg a mienk, de jövőre — sajnos — az 
ország legelső színigazgatójához Kocsányi­
hoz szerződött. Ő az operette lelke. Minden 
fellépése egy-egy diadalt jelent. Vele osz­
tozik Komái Margit, kit tavalyról ismerünk, 
s ki úgy játékban, mint hangban megizmo­
sodott. Huyonay Irén koloratur énekesnő, 
gyönyörű hangja kitünően van iskolázva’, 
opera kaliberű. Amellett plasztikuson mo­
zog és szépen öltözködik. Kosztümjei szen- 
zácziót keltők. Kőszegi Aranka szintén szub- 
rett énekesnő. Ez a fiatal üde leány nemrég 
kei ült ki a sziniakadémiából s már is egyik 
oszlopos tagja az operettnek. Oerö Ida ope­
rette komikánó, kinek fenomenálisait hangja,

kegyes helyről el, bíborba ültetünk, perga­
ment tekercsek tömkelegében dúskálhatsz 
inkább mint eleddig. Mennyit fáradott érted 
a nagy ur, mint ömlött vitézei, de meg en 
vére főpapi székedért, mert annakutána, 
hogy orok alomra hunyta le szemét Péter 
püspök ur, mint az ölyv reá csaptunk min­
den birtokára, megszáltuk minden ő várait 
megfekezénk a káptalaniéit jó urak vakmerő 
dacossagait. Csak láttad volna, mint folyt a vér 
a szomjas patakokban, mint töltötte meg jai- 
gatas, siránkozás a hangtalan levegő-éget.u

Tovább fecsegne még az agg, sorolná 
meg a remes bűnöket, a vajda fia püspök­
ségének borzalmas árát, de már István is 
erőre kap, keblének lázas érzései csöndes 
elhaló szavakba folynak.

„Jó uratyám, a kül világ csábos zajába 
nem vágyom én, e zord falak közt, Istenem­
hez oly közel jó nekem. Köszönöm kegyel­
med nagy jó indulatát, ezer jóságát - 

angja mindinkább olyan lesz, mint a he­
gedősök eneke: cseng, mint az érc és szent 
lazban égő szemével atyja szemébe néz s 
így folytatja: - „Vértől bíbor trónusra nem 

gry nőd, én szerzetes leszek !“
Künn rémesen zug a vihar, bent csuk

gyönge fényt bocsát az üveges mécsek vör- 
henyes lángja, de e mellett is látni, mint 
dagadnak az erek a vajda homlokán, mint 
húzódik össze bozontos szemöldöke. „Tud­
tam, zug mint az Apokalipszis szörnyetege, — 
tudtam, hogy ha a rémes vadkant kiverik 
rengetegéből a pázsitos rétre, pulyává lesz, 
tudtam, hogy mestereid fondorkodása elpu- 
hitja az ősök szilaj vérét és mégis, ... de 
nem I — és vadul tépdesi ujjával vidrabőr 
süvegét, majd kardjának markolatához kap 
--ha kardélre kell hánynom is minden ba­
rátot, ha tajtékzó dühömet vórtengerben 
csillapítom is, te püspök lesz, mert igy aka­
rom I biam, gyermekem — ellágyul ismét 
szava — nézd e mély sebet érted kaptam ;

ajo j ön apád szavára, ne űzz nyomába a 
vesznek, mint a férgét eg I“

Kevés idők múltának el, inig tombolá­
éira, enyegetóseire, kérésére választ kapott.

gvardián léiéit. Az ős keresztény marti- 
(«I L a'ors®S’a csillogott szemében, aszkézis- 
61 beesett arcára szokatlan fény ömöl és ő 

szol, szol könyörögve, szól keményen, az ég 
villámait csattogtatja a vajda feje fölött s a 
jaszolyban fekvő isteni Kisded alakját vará­
zsolja hallgatói szeme elé.
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erőteljes humora és természetes művészi iá 
téka mindenkit lebilincsel. A kassai nemzeti 
színház volt kedvencze s különös véletlen 
folytán került hozzánk, ami Krétner lele­
ményességét bizonyítja.

Pataki Riza fiatal hősnő, kinek szép­
ségével csak művészi játéka versenyez Ő a 
társulat startja, Kendy Boriska drámai és víg­
játéki szende. Igazi szinészvér, elsőrendű 
akviziczió.

Mellette első helyen áll a kis Gumi 
llus^naiva, ki mi előttünk nőtt nagygyá | 
Szilagyi Berta drámai anya színésznő, a ko­
lozsvári, szegedi, aradi színházak volt tagja 
minden izében művésznő. Ha még a szép’ 
Hány Rózsikáról, ki segódénekesnő, tánczosnő 
és ügyes társalgási színésznő és a bájos baba- 
arczuj Váradi Jolánkáról, ki naiva és sikkes 
tánczosnő és mint állandó vendég szokott 
fellepni; megemlékezem, a hölgyekről be 
is fejeztem ismertetésemet. Azonban az 
urakról is — bár rövidebben — referálok.
A társulat főrendezője Peter di Sándor a vi­
déki színészet általánosan elismert legjobb 
Sakeszpeare művésze. Ő tette lehetővé, hogy 
néhány örökké emlékezetes klaszikus elő­
adásban lehetett részünk. Szőke Sándor a 
társulat bonvivántja s a vígjátékok vezér­
alakja. Szép elegáns megjelenésű fiatal em­
ber, kinek már eddig is nem mindennapi 
sikerei voltak s kire a legszebb jövő vár. 
Rrasznai Ernő a társulat hősszerelmese s a 
hölgyek kedvencze. Erőteljes orgánuma, 
férfias megjelenése úgyszólván predesztinál­
ják nehéz szerepkörére. Bay László mint 
baritonista hódit hatalmas hangjával Áldori 
László pedig kellemes lágy tenorjával. Szen­
tes János, Papír Sándor, Tisztay Miksa és Er- 
nyei Emil egészséges humorral s kiváló 
alakitó képességgel látják el a komikus és 
jellemszerep kört. Nem volna teljes referá-
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dátn, ha a kitűnő karmestert és a jól össze­
tanult férfi és nőikart nem említeném meg. 
A műsor változatos és elsőrangú. Dráma, 
vígjáték, bohózatujdonságok és reprizek a 
következők: Tetemrehivás, Egyenlőség, Lő­
csei feherasszony, Bacsányi, Takarodó, Pénz 
Aalameai biró, Rómeó, Ouhelló, Radnóthyné, 
Btzancz, Mesiás, Sursum corda, Utazás az 
özvegység felé, Kis pajtás, Vén leányok 
Annuska, Szobaleány stb. Operette és nép­
színmű :Adám és Éva, Pesti nők, Niobe, Én- 
16~ü-* ecskefószek, Szép mosóné, Ibolyás le 
®ny’.. Eatinicza- Selyembogár, Falu rózsája, 
Vóröshaju, Kuruezfurfang, Mikádó.

Végül, mit első helyen kellett volna 
említenem, a díszlet és ruhatár, mit Krómer 
nem kímélve költséget — az újdonságokhoz 
csináltatott, egyszerűen bámulatra méltó 
bzoval Szatmár müpártoló közönsége olyan 
tartalmas színházi szezonra számíthat, ami­
lyenben évek óta nem volt része !
------  --------- Darázs

„Eh ördög és pokol — tombol a vajda, 
mint a megáradt bérei patak - fiam fejét 
elcsavarhatád, de enyimet nem ! Felgyújtom 
undok odúitokat, porig alázlak, összetiporlak 
mindnyájatokat.“ Dühöngött tovább a /vajda 
keserűn, mint az áspis mérge. Haragjának 
tombolása borzalommal tölti be nem csak 
az együgyű barátok félénk szivét, hanem 
a félelmet nem ismert vitézeket is megresz- 
ketteti a vajda féktelen őrjöngése. Olyan 
volt mint a vihar, mely most kívülről rez­
gető az ablaktáblák átlátszó hártyáit. És ez 
folytatá is tombolását, irtózatost dörög, va 
kitó fényt ömleszt a szobába, egy pillantás 
és az évszázados fenyők legnagyobbját sze­
mük előtt töri derékba az iszonyatosan csat­
togó villám. A gyantás fenyő hamar lángra 
gyűl s amint az éhes lángnyelvek mohón 
faldossák a szárasabb ágakat, a smaragd- 
szinü fényben tündöklő lombokon át meg­
láthatni, mily múlandó, mily gyönge minden 
erő, minden nagyság — Isten előtt.

* . *
*

Megértette ezt László vajda is. Alig, 
bogy a kitisztult égen a hajnal kibontá bí­
bor palástját, alig pihenték ki az előző nap 
sorvasztó izgalmait, lelkében mélyen meg­
rendülve nézi a vajda mint szántja perga­
menre a tollba mondott szavakat az iró-
^eak............„válasszon akit akar.............. ne
tekintsen fiamra... . , . vagy fráter Benede­
ket, . . ha ez igy megesnék, viszaadnám a 
káptalan várait, . . . mert megismertem a 
káptalani urakat és jó embereknek tartom 
őket.“*

•Monum. Vat. Hung. Sorion I. Tom. II. p. CX.

Felhívás Magyarország összes tanítói­
hoz és tanitóegyleteihez.

A párkány-vidéki r. k. tanítóegyesület 
sürgősen felkéri Magyarország összes taní­
tott es tanítóegyesületeit s legfőképen pedig 
azon kétszáz tanítóegyesületet, amelyek 1901- 
ev november havában a tanítói nyugdíjtör­
vény táigyalása előtt rendkívüli gyűléseket 
tartottak, s amelyek felirataik utján akkor 
akoliéba léptek, hogy most a végső szükség 
óráján, midőn a népoktatási törvényjavaslat 
ismét a Ház asztalára kerül, s jobb vagy 
balsorsunk eldöntéséről lesz szó, ismét ack- 
tióba lépjenek. Kartársaink I Most még na­
gyobb megaláztatás vár mi reánk, mint há- 

I rom óv előtt, amit hallgatással fogadni 
gyávaság volna. A kormány különbséget 
akar tenni az állami és felekezeti tanítók 
között. Mig azoknak törzsfizetósét 1000, 1400 
2000, addig a miénket 800 koronában ál­
lapítja meg. Ez oly égbe kiálló sérelem és 
megaláztatás, a mit szó nélkül hagyni, tör­
vényerőre emelni nem lebet. Fel tehát’ Kar­
társak I Fel, újabb cselekvésre I Újra gyüló- 
sezni felesleges I Hanem amire kérjük, azt 
tegye meg minden tanító és tanítóegyesület. 
Saját énünk, javunk és jövőnkről van szó, 
félre tehat a közönyösséggel! I | E sorok át­
olvasása után az egyesületek jegyzői még azon 
napon szerkeszszók meg egyszerű (bélyeg- 
telen) felirat alakjában egyesületeik nevében 
saját országgyűlési képviselőjükhöz intézendő 
kérelmeiket, s nevük aláírásán kívül Írassák 
alá az egyesület elnökével s küldjék fel 
képviselőjüknek, de azonnal. Azon tanitótár- 
saink pedig, akik országgyűlési képviselőjük 
tartózkodási helyén laknak, kérjék fel sze­
mélyesen testületileg a közel jövőben tár­
gyalás alá kerülő ügyünk pártolására, meg- 
vedelmezősére. Mindkét esetben csekély be­
vezetés és befejezésből álló toldalék mellett 
a felirat magva ez legyen :

1. ) Mondja ki a törvény, hogy a fele­
kezeti és községi tanítók törzsfizetésének mi­
nimumé, miként az állatni tanítóké: 1000 
korona legyen.

2. ) Minden tanító bírjon egyenlő nyug­
díj®1 egyenlő szolgálati idő után. Fönmarad- 
liatna a tanítóknak azon joga, hogy megfe­
lelő több befizetéssel egyes tanítók nagyobb 
nyugdijösszeget biztosíthassanak maguknak,

mint ez az eredeti első nyugdíjtörvény­
ben is meg volt engedve.

3.) Ha pedig ez nem volna keresztül 
vihető, akkor, ha már a tanító kántori java­

dalma miatt nem juthat a tanítói fizetés ki­
egészítéséhez, úgy méltányos és igazságos 
csak akkor lesz az eljárás, ha kántori jöve­
delme viszont betudódik a nyugdijogosult- 
ságnál is.

4. ) A föld javadalomnál ne a kataszteri 
jövedelem szolgáljon zsinórmértékül, hanem 
a tényleges jövedelem, mint az a papi kon­
gnia czóljából eszközölt földjövedelem szá­
mításnál történt.

5. ) A tanítók szolgálati ideje 35 évre 
redukáltassék.

Fel, kedves kartársaink ! Fel a cselek­
vésre ! Tegyen mindenki, aki tenni tud. Ha 
hallgatunk, megbünhődünk. Legyünk résen f 
S akkor bízva bízhatunk, hogy : „Lesz még 
egyszer ünnep a világon I“
__ Párkány vidéki tanítóegyesület.

A pelagra és az alkoholizmus.
Ismeretes azon ragályos betegség, mely 

a kukoriczával táplálkozó népnél lép föl. A 
mi megyénkben is előtűnt már a pelagra 
Somkut vidékén a román nép között, mely 
folyton puliszkával (mamaliga) ól. Nincs 
szándékom ezen betegséget leírni, csak pár 
vonassál jelelem meg rettenetes következ­
ményeit. A testi erő elsorvad, az illető any- 
nyira gyötörtetik, hogy vagy magára emeli 
gyilkos kezét, vagy pedig megőrül. Hogy 
vájjon csupán a romlott kukoricza okozza-e 
a bajt, vagy pedig az egészséges is : nincs 
eddig tisztázva.

Dr Alexandra Obreja, tanár a bukaresti tu­
dományegyetem orvosi szakán, egyszerűmnid 
a Marcuta gyógyintézet főorvosa, első volt, 
ki ezen irányban eszközölt statisztikai kuta­
tásokat, hogy mily mértékben mozdítja elő 
a pálinka a pelagrát. E kutatásokat kie­
gészítette a múlt nyár folyamán Dr. Cons­
tant) nF rangopol doktori értekezésé­
ben a jászvásári orvosi fakultáson. Az utóbbi 
sokáig volt alkalmazva a jászvásári Pas- 
can-féle kórházban Stefan Possa főorvos 
mellett, ki hosszú idő óta foglalkozik az al­
koholizmus kérdésével Romániában. Ez ösz­
tönözte őt, hogy tanulmányozza a kapcso­
latot, mely a pelagra és az alkoholizmus kö­
zött létezik. Már azelőtt is tudva volt, hogy 
az alkoholikusok kevésbbó ellentállóképesek 
a betegségekkel szemben. A Pascan-féle kór­
házban 50 % volt az alkoholikus, tehát bő 
tapasztalatokra lehetett benne szert tenni.

Most már kétségen kívül áll, hogy a 
pálinka, vagy bármely más szeszesital ká­
rosabb a földművesre, ki csaknem kivétel 
nélkül növényi eledelekkel ól és mellette 
terhes munkát végez, mintsem a városi nép­
re nézve, mely jól táplálkozik és más rész­
ről nincs annyira a nehéz munkától elcsi­
gázva. A szegény nép ilyen életmódjához 
hozzá járulván a pálinkaivás, nem soká ké­
sik a szörnyű pelagra.

AGazetal ransilvaniei czikke 
melynek nyomán a jelen sorokat írtam, oda 
konkludál, hogy ezeknek konstatálása után 
el kellene szoktatni a falusi népet a mór- 
tókletlen pálinkaivástól és a kukoriezaeledel 
élvezetétől.

L. Gy.

HÍREK.

Erzsébet napja. Nagy királynénk 
nevenapja szomorú emlékezetű a nemzetre, 
mióta gyilkos kezek kioltották e hon védő-' 
angyalának életét. Évről-óvre gyászisten­
tiszteletek vannak e napon, s a tanuló ifjúság
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gyászünnepélyeket rendez az egész ország­
ban. Városunkban is a kegyeletes megem­
lékezésnek volt e nap szentelve, A kir. kath. 
főgimnázium ifjúsága reggeli 9 órakor gyász­
misét hallgatott, melyet dr. Fechtel János 
főgimn. tanár végzett. Utána a torna terem­
ben gyülekeztek a növendékek, hol Bagossy 
Bertalan tanár intézett hozzájok megható 
beszédet. Az ifjúság a Szózatot és a Hym- 
nust énekelte. — A polgári, elemi és kis­
dedóvónő képzői ntózetek növendékei együle- 
sen ünnepelték a gyásznapot. Előzőleg szent 
misét hallgattak, azután folyt le az intézeti 
nagyteremben az ünnepély. Valóban lélek­
emelő volt. Melles Janka nyitotta meg a mű­
sort, Mendelsohn gyászindulóját adta elő 
zongorán .Pelruska Margit nagy gonddal szer­
kesztett értekezést olvasott fel az elhalt ki­
rálynéról. Utánna az intézetek növendékei 
egy karén két adtak elő : Osváth Eszter 
Pósa Lajosnak „Gödöllői erdő“ czimü köl­
teményét megkapó színezéssel szavalta. Re­
gé czy Aranka precziz zongorajátéka fe­
jezte be az ünnepélyt. H 4 ni o n József prae- 
látui- kattanok, intézeti igazgató kegye­
letes szavakban emlékezett meg a nagy ki­
rálynéról, szivükre kötötte a növendékeknek, 
hogy őrizzék emlékezetét annak a király- 
néne , ki e hont leikéből szerette. —- A rk. 
elemi iskolában szintén volt ünnepély, itt 
Mondik Endre tanító intézett beszédet a 
gyermeksereghez.

Nyugalmazott alezredes. S p i n d I e r
Károly alezredest a helybeli cs. és kir. had­
kiegészítési kerület parancsnokát Őfelsége 
saját kérelmére nyugalomba helyezte. A nép­
szerű katona sokáig volt városunkban, s köz- 
becsűlésnek örvendett. Most Beszterczebányá- 
ra költözött, ott fogja tölteni a nyugalom 
napjait.

Személyi hir. Vármegyénk főispánja, 
Kristóffy József meghűlés folytán pár 
hétig gyengélkedett, azért nem jelent meg e 
havi közgyűlésen sem. Most egészsége tel­
jesen helyreá Ltt. s minden akadály nélkül 
végezheti teendőit.

Katonai szemle. Báró M e r t e n s Ká­
roly, a cs. és kir. VI. hadtest parancsoka, f. 
hó 18-án délben városunkba érkezett s még 
az nap délután szemlét tartotta helybeli cs. 
és kir. közös zászlóalj újoncai és póttartalé­
kosai felett. A katonai szemle után, mely a 
gyakorló téren folyt le, legnagyobb megelé­
gedését és elismerését fejezte ki.

Megerősített ’választás. A j szamos- 
ujvári püspök Hubán Gyula szurdoki lel­
késznek szatmári gk. lelkészszó történt válasz­
tását megerősítette, egyúttal megbízta P a p p 
Ambrus kér. esperest, hogy őt hivatalába 
iktassa be.

Királyi kitüntetés. Őfelsége a király 
Weisz Gyula pénzügyi titkár és kataszte­
ri helyszinelósi becslőbiztosnak végleges nyu­
galomba helyezése alkalmából sok évi buz­
gó szolgálata elismeréséül a pénzügyi taná­
csosi czimet adományozta.

Halálozás. Felőbányán a középületek­
ről fekete zászlók hirdetik egy ottani tekin­
télyes úri ember halálát. Kremniczky Albert 
bánya-és földbirtokos, várm. törvh. bizottsá­
gi tag, volt városgazda, rom. kath. egyház- 
lanácsi és iskolaszéki tag, 68 éves korában 
rövid betegség mán f. hó 20-án meghalt. 
Halálát özvegye, Nyiszior Ilona és három kis 
gyermek siratja. A család által kiadott, 
gyászjelentésen kivül külön gyászjelentést 
adott ki a Felsőbányái Takarékpénztár Rózs-

vónytársaság, melynek a boldogult igazgató- 
sági tagja volt. A család állal kibocsátott 
gyászjelentés köv. szól: A1 liróttak úgy a 
saját mint a kiterjedt rokonság nevében a 
veszteség fájdalmas érzetével tudatjuk, hogy 
a szerelő férj, a jó apa Kremniczky Albert 
nyugalmazott városi gazda, városi képvi­
selő, takarékpénztári igazgatósági tag, a bá­
nyamegye alelnöke, egyházi és iskolaszéki 
t ig, stb. slb. folyó óv november hó 20.-án 
reggel 3 órakor 68 éves korában rövid szen­
vedés után jobblótre szenderült. A boldogalt­
nak hült tetemei folyó hó 21 én d. u. 3 óra 
kor fognak a rém. kát. egyház szertartás 
szerint az anyaföldnek visszaadatni. Az en­
gesztelő szentmise-áldozat nov. 22.-én d. e 
9 órakor fog az Egek Urának bemutattatni. 
Béke lebegjen hamvai felett 1 Felsőbányán, 
1904, november hó 20. Özv. Kremniczky Al- 
bertnó szül. Nyisztor Ilona neje-Kremniczky 
Bandika, Lajoska és Rózsi ka gyermekei.

Előléptetés. A m. kir. igazságügy mi­
niszter Fekete Sándor helybeli kir. járás- 
birósági aljegyzőt 1904. november 1 tői kez- 
dőleg előléptette.

Vizsgatétel. A helybeli ev. ref. főgim­
názium fiatal segéd-tanára, Osváth Ferencz 
a napokban tette le a paedegógia vizsgála 
tot a kolozsvári tudomány-egyetemen jó si­
kerrel s ezzel tanulmányait teljesen befejez­
ve a tanári oklevelet megszerezte.

Hymen, Finta István kökényesül kör­
jegyző jegyet váltott özv. Kőhalmi Miklósnó 
leányával, Ilonka kisasszony nyal Kökó- 
nyesden. Gulyás Lajos dr., budapesti ügy­
véd, néhai Gulyás Lajos nagybányai volt 
ref. lelkész fia e bó 19-ón esküdött örök 
hűséget Budapesten Horváth Ferencz dr., 
budapesti kir. törvényszéki elnök leányának, 
Melania kisasszonynak. — Kanovich Lász'ó, a 
helybeli Népbank könyvelője a múlt vasár­
nap esküdött örök hűséget. Sarkad-Keresztu- 
ron Májén Mariska kisasszonynak. Fischer 
Mihály kaplonyi k. tanító a közolmultban 
váltott jegyet Gre'f Iduska kisaszonynyal 
Debreczenben.

Anyakönyvi kinevezések. A belügy­
minisztérium vezetésével megbízott miniszter- 
elnök Szalmár vármegyében a józsefházi a- 
nyakönyvi kerületbe Gál István népiskolai 
tanítót anyakönyvezetővé, a ezamosdobiba pe­
dig Mangu Dezső segódjegyzőt anyakönyve- 
zető-helyottessó, úgyszintén a szaniszlói a- 
nyakönyvi kerületbe Bódy László okleveles 
jegyzőt anyakönyvi helyettessé kinevezte.

Gyászhir. Ifjú. R e r c z i k Bertalanná 
szül. Merkli Róza e hó 15-én életének 
36-ik, boldog házasságának 18-ik évében 
Nagykárolyban elhalt. Földi részét e hó 17-én 
délután helyezték örök nyugalomra.

Bizottsági tagok. A jövő vasárnap 
lesz a városi bizottsági tagok választása. 
Erős küzdelemre van kilátás főleg a harma­
dik és negyedik kerületben. Mindkét helyen 
igen sok a jelölt, kik között a polgárság 
nagyon meg fog oszlani, így előre alig le­
hetne megállapítani, kik lesznek a győzte­
sek. Az első és második kerületben simán 
fognak lefolyni a választások, s a legnagyobb 
valószínűség szerint a régi bizottsági tagok ke­
rülnek be. Az első kerületben a lelépőkön ki­
vül pártja van Rooz Samu kereskedőnek, 
Rácz István ev. ref. lelkésznek és Miklu- 
sovszky Antalnak, de emlegetik dr. Weisz 
Károlyt, dr. Heller Gyulát, Freund Ezókielt 
is. — A második kerületben Hehelein Ká­
roly kanonok-plébánost, dr. Fechtel János, 
Heidelberg Imre, Morgenlhal Antal, Uray 
Géza, Bölönyi László és dr. Biró Elemér s 
Markos György nevét hangoztatják. — A 
harmadik kerületben biztos kilátású jelöltek :

Csomay Imre és Kató Antal ; a másik két 
helyért pedig Fehér János, Kom ka Alajos, 
dr. Hantz Jenő, Bakó Ignácz, Krassó Miksa 
és dr. Makár Károly fognak küzdeni. — A 
negyedig kerületben is tartottak a választó 
polgárok jelölőgyülést, melyen jelölve lettek: 
Félegyházi Ferencz, Gyulai Lajos, Pethő 
György, Inezódy Márton és Poszvók Nán­
dor, de enitilegetik Melles Emil főesperest, 
Zibari Ferenccel és Thurner Albertet is. — 
Nagygérczen (Ugocsa rn.) Báthory Zsigmond 
haltnii kir. járásbirósági aljegyzőt megye- 
bizottsági tagnak választották.

Missio. A beregszászi r. k. templom­
ban, miként az 1898. évben, úgy az idén is, 
midőn a szatmári egyházmegye 100 éves 
jubileumát üli, szent, missió fog tartatni. Teg­
nap érkeztek oda P. M i d 1 i n s z k y és P. 
Péchy jézustársasági atyák. A hívek lelki 
üdvösségét célzó szent missió ma este 6 óra­
kor veendi kezdetét és 8 napon át, fog tar­
tani; minden nap két szent beszéd lesz, egy 
délelőtt és egy este.

Próbavilágitás. A székesegyházba már 
be van vezetve a villanyvilágítás. Markó 
Kálmán igazgató pénteken ejtette meg 6 óra­
kor a próbavilágitást. Meglepően szép a be­
rendezés. A főoltárnál az oltárkép koszorú- 
alakban van körülvéve fehérfényü lámpák­
kal, a lourdi szobor és a szent sir sárga, pi­
ros, kék és fehér színekben pompázik. Re­
mek a nagykupolában elhelyezett csillár. A 
székekben háromkaru lámpások vannak. A 
berendezés általában oly nagyszerű, hogy 
valóságos gyönyörrel tölti el a szemlélőt.

A „József főherceg sanatorium egy­
let“ szatmári hölgybizottsága, — melynek- 
nóvorát már közöltük — legközelebb már 
megkezdi jótékony működését, melyet a ne­
mes feladat váHalra ró.— Uray Gózánó el­
nöknő összehívására f. hó 24-én, csütörtö­
kön d. u. tartja a bizottság első ülését a vá 
rosháza kis tanácstermében, melyen a legelső 
teendőket s főleg a sorsjegyárulás gügyét be­
szélik meg.

Oltáregyesületi hírek. A múlt héten 
a tagok nagy számának jelenlétében választ­
mányi gyűlést tartott a Nagykárolyi Oltár­
egyesület gróf Károlyi Istvánná, Cseko- 
nUs Margit grófné fő védőasszony ánnk el nők lé­
sé vei. A gyűlést megelőzően Varjas Endre 
a vallási renaissance ot hirdette szükséges­
nek az Oltáriszentség imádásában is. Buzdí­
totta a jelenvolt tagokat hi tök nyilvános, 
önérzetes megvallására s felhívta figyelmü­
ket a deczember 8-iki Immaculata ünnep 
minél fényesebb megülésére. A gyűlésen az 
egyesület folyó ügyei kerültek megbeszélés­
re. Az indítványok során elhatározta a gyü- 
lós, hogy a tél folyamán a készített egyhá­
zi ruhákból ismételten kiállítást rendez; ha­
sonlóan még a télen egy nagyobb szabású 
estélyt tart, amelynek sikeressé tételére az 
elnöklő grófnóval élükön a tagok nagy öröm­
mel vállalkoztak ; tervbe vette még a gyűlés 
a nagyböjt folyamán rendezendő felolvasó­
ik luf eszméjét is. Szóba került a felépíten­
dő Kálvária ügye, valamint a főoltár díszí­
tése a nagymiséken, a mely czólra az elnöklő 
grófné s a tagok virágokat ajánlottak fel.

16 án, szerdán a grófné megjelent az 
egyesület munkadélutánján s nagy érdeklő­
déssel szemlélte a hölgyek szorgalmas mun­
káját, megtekintette a kész egyházi ruhákat, 
a melyek közül több az ő adománya; hall­
gatta az e délutánokon szokásos felolvasást 
8 késöbbi megjelenését és pártfogását Ígér­
ve, lelkesítette a jelenvoltakat nemes munká­
juk folytatására.
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Századik évforduló. Megírtuk a múlt 
alkalommal, hogy a kir. kath. főgimnázium 
deczember 6-án fogja megünnepelni ujraala- 
pittatásának századik évfordulóját. A gimná 
ziumban d. e. 10 órakor lefolyó ünnepély 
sorrendje: 1. Ima Ver „Nahucco“-jából,
énekli az ifjúsági énekkar. 2. Hall er Jenő 
tanár harmonium. 3. Fodor Gyula dr. ta­
nár alkalmi ódáját szavalja Fölkel Béla 
tanár. 4. Satkovszky Pál főgimn. igaz­
gató ünnepi beszéde. 5. A „Szózat" szavalja 
Nátolya Dezső Vili. o. tanuló. 6. A 
„Hymnus“-t énekli az ifjúsági énekkar. 7. 
Induló, előadja az ifjúsági zenekar.

A szatmár-n. károlyi könyomdá- 
szok helyi csoportja f. évi november hó 
27-én este fél 8 órakor, a Károlyt-házban 
Misztóifalusi Kiss Miklós emlékünnepéllyel 
egy befűzött kedélyes-estélyt rendez, melyre 
ismerőseit és barát jajt, szívesen látja.

A nőegyleti estély jövedelme. A múlt 
hét szombatján lefolyt nagy sikerű nőegy­
leti hangverseny és táncmulatság számadá­
sai már bezárultak. Ezek szerint az összes 
biuttó bevétel csaknem a 2000 koronát, ér­
te el, ami igazán páratlan siker városunk­
ban. Csakhogy ebből, sajnos, igen sok és 
nagy kiadása volt a nőegyletnek, de mégis 
tiszta jövedelem gyanánt 800 korona marad 
az árvaalapnak.

Elhalasztott matiné. A Kölcsey-kör 
a jövő vasárnap matinét akart rendezni a 
városházán. Az idő azonban nem alkalmas, 
mert épen akkor lesz a városi bizottsági 
tagok választása, s erre a czélra a közgyű­
lési terem is le lesz foglalva. Ez okból a 
Kölcsey-kör a tervezett matinét elhalasztotta.

Hanyag mesterek. A mesterek jókora 
része elhanyagolja inasainak az iparosta- 
noncziskolába járatását. Most is 71 ilyen 
mester van bejelentve a főkapitányi híva 
tálnál. A főkapitány ennek következtében 
fediivja az illetőket, hogy inasaikat a ta- 
noncztskolába haladók nélkül küldjék fel, 
mert elleneseiben 40—400 koronáig terjedő 
pénzbírsággal fogja ő&et sújtani.

Bányász-estély. Az Országos Magyar 
Bányászati és Kohászati Egyesület nagy- 
bányavtdéki osztálya folyó 1904. évi deczem­
ber hó 3-án délután 4 órakor Nagybányán, 
a kir. bányaigazgatósági tanácsteremben 
oszlalygyülést tart, melyre a tagtársak tisz­
telettel meghivatnak. Tárgyak : 1. Elnöki 
bejelentések. 2. Dr. Makray Mihály ismerteti 
® b^ya'örvény javaslat előadói tervezetét.
- • Előadás : A réz erezek ujabbkori olvasz­
tásáról. Tartja: Stiglicz János. 4. Indítvá­
nyok. Gyűlés után társas összejövetel höl­
gyek részvételével a Nagyszálloda termeiben.

Aggtanitók figyelmébe. A Széchenyi- 
o onits féle alapítványnál megüresedett s 

6VI 26 K- élvezetével egybekötött sególydi- 
J >s helyre a m. kir.vall, és k. miniszter 
F* yázatot hirdet. Ezen alapítványi helyekre 
o y ni agyarországi illetőséggel bíró, katholi- 

us vallásu, aggkoru férfiak jogosítottak, kik 
Jo erkölcsi magaviselelüek, szegénysorsuak, 
Vflgy kereset képtelenek s a király és a ha- 
za szolgálatában érdemeket szereztek. Ezek 

őzül előnyben részesülnek, kik a nópneve- 
18 ,e|én működtek s nemesi származásúak,

0 mellett vagyontalanok. Folyamodók kérvé­
nyeiket illetékes iskolai fő-hatóságaikhoz e 
io 25 éjg múlhatatlanul nyújtsák be.

Öngyilkosság. Schillerwein József 
nagykárolyi volt kereskedő szombaton reg­
itől sógorának Komka Kálmánnak Atillaut- 
Rzai lakásán minden ok nélkül, — valószí­

nűleg pillanatnyi elmezavarban, —szivén lőtte 
magát s azonnal meghalt. Már régebb idő 
tapasztaltak hozzátartozói búskomorságot raj­
ta. Az nap délután beszentelték a honestet 
s az esteli vonattal JNagy-Károlyba szállítot­
tak, ahol vasárnap délután helyezték örök 
nyugalomra-

A népkonyha köszöneté. Szatmár 
varos tanács által adományozott 200 koronát 
A szatmári gőzmalom társulat az egész téli 
időszakra 10 zsák kenyórlisztet és 5 zsák 
(25 kilós) tészta lisztet, Heidelberg Imre igaz­
gató 10 szekér tűzifát és Epstein József ur 
4 szeker tűzifát. Éhező szegényeink nevében 
halas szívvel mond köszönetét a „Népkonyha" 
vezetősége. Fried Samuné úrnő és Cs. Mayer 
Sárika u,'hölgy 237 kor. gyűjtöttek. Fried 
Dezső K -Szekeres 50 kor. Dr. Lessenyey 
Ferencz 20 kor. Dr. Kelemen Samu, Cs 
Mayer Sándor, Lövy Miksa, Fried Samu, 
Ind Emil, Cs. Mayer Sámuel, Cs. Mayer 
Karolyne, Dr. Mayer Józseféé 10-10 kor. 
Dr. Fejes István, Franki Mihály, Szőke Bála 
„Szatmári bank" „Osztrák bank“ 5-5 kor 
Trattner Samuné, Juhn Józsefnó 4—4 kor. 
Rooz Samuné 6 koronát. Füredi Smdorné’ 
Keiler Adolfné, Róth Gézáné, Klein Vilmos’ 
D- Bíró Elemér 3-3 kor. Dr. R.jj, Nagy 
Endre, Dr. Lükő, Czukor Adolfné, Borús 
Józsefnó, Dr. Böszörmónyiné, Braun Al- 
ber.nó 2-2 kor. N. N. Andrássinó, Farkasné, 
Ruprecht Antalnó, Rácznó, Kiss Dezső, Né- 
methy Józsefnó, Darvasné, Bolosné, Weisz 
iitel Udvarhelyinó, Schvarcz Dezsőné, Mor­

vái Jánosnó 1—1 kor.
Főtárgyalás. A szatmári kir. törvény­

szék e hó 17-én tárgyalta Papp József kir. 
törvényszéki bíró elnöklete alatt Linzenbold 
Janos vállaji lakos bűnügyét, a ki folyó évi 
augusztus 31-én sógorát Máj er Pál vállaji 
lakost több késszurással megölte. A ‘közvá­
dat Dr. Várady Sándor kir. ügyész * képvi­
selte. Védő Papp Béla károlyi ügyvéd volt.
A kir. törvényszék a vád- és véd beszédek 
meghallgatása után a teljes beismerésben 
lévő vádlottat — a védelemben előterjesztett 
túlnyomó enyhítő körülmény figyelembe vé­
tele s a vádlott cselekményének vétséggé 
minősítése mellett — három hónapi fogházra 
Ítélte. Az ítélet jogerős.

Körözés. A múlt héten az állomáshoz 
vezető utón egy 28 korona értékű arany 
brosch-tü elveszett. A főkapitány körözi

Consum pinezérek részvénytársa­
sága. A pinezérek évek során át ki voltak 
téve a legnagyobb kizsákmányolásnak azok­
nál a szereknél, melyeknek beszerzése a 
kávéházak és vendéglők vendégeinek ki­
szolgálásánál reájuk tartozik. A sok kizsák­
mányolás végre is felkeltette a pincérekben 
az összetartozás érzését és egygyó forrva meg­
alakították egy pénzintézet támogatásával 
egyelőre 50000 K. alaptőkével a maguk 
részvénytársaságát. így jött létre a „Cenzúra 
pinezérek részvénytársasága. A részvény­
társaság megkezdte üzemét első sorban a 
szivarszipkák nagybani gyártásával. E téren 
már oly nagy drágaság volt, hogy a pinezér 
100 közönséges szipkáért 1 K. 50 fillért 
fizetett, ma igen szép kivitelű szipkát szá­
zával egy koronáért kap bárki a Consum 
nnezérek r. t.-tól. Hogy lehet ez ? Úgy, hogy 

eddig az élelmes külföld összevásárolta az 
országban az összes tollakat, azokat kivittek, 
szipkái csinálták belőle és úgy hozták visz- 
sza az országba. Most pedig a Consum pin­
ezérek részvénytársasága mindenütt össze­
veszi a tollakat, nincs az a kicsiny, nincs az

a nagy mennyiség, a)rnit meg nem venne, 
s a saját gyárában maga csinálja a szivar­
szipkákat. Érdekes megtekinteni a társaság 
telepét. A központi iroda Teróz-körut 4 alatt 
van, a raktártelep Kertész-uteza 46, a gyár 
Kertész-utcza 48. szám alatt létezik. 70-100 
munkás dolgozik itt átlag, egy része vágja 
a tollat, a másik része mossa, a hatmadik 
szárítja, a negyedik égeti, az ötödik csoport 
a papírmunkát végzi, a hatodik dobozokat 
gyárt, a hetedik a másnemű munkákat végzi 
és igy tovább. A pinezérek tehát itt számos 
családnak adnak állandó kenyeret és izmo- 
sitják a hazai ipart. A fővárosi rendeléseket 
a pinezérek részvénytársasága saját lovai­
val és kocsiján röpíti széjjel, mig a vidéki 
megrendeléseknek még az nap posta utján 
tesz eleget. A Consum pinezérek r. t.-tól 
egyelőre a következő tárgyak kaphatók: 
szivarszipkák (egyes alkalmakra névvel, kóp- 
pel, vagy rojttal ellátott különböző szivar­
szipkák) biliárd és irókróták, dakóbőrök, 
szivacsok, fogvájók, gyufa, szivar-,dohány 
és pónztárezák, bőröstáskák, Írótíblák, pin- 
ezóringek és pinezényakkendők, levélpapírok, 
mindenemü ostyák és sütemények, stb. Min­
den tisztességes vendéglős-, kávés-, kaszinó­
gazda-, vagy klubbgondnoknak erkölcsi kö­
telességének kell tartania úgy a hízni ipar 
mint, a nehéz sorsukkal bátran küzdő pinezó- 
rek, tehát a kisemberek érdekében minden 
ily irányú szükségletét a Consum pinezérek 
részvénytársaságánál szerezze be, hol a leg­
olcsóbb árért a legjobbat kapja. Kérje min­
denki e társaság most megjelent díszes kó- 
pes nagy árjegyzékét, melyet minden érdek­
lődőnek ingyen küld meg a Consum pinezé­
rek részvénytársasága Budapest, VII Kertósz- 
utcza 46.) Vidéki képviselők itt elfogadtatnak.

Leégett fürdőház. A múlt szomba­
ton éjjel Nagybanyán a városnak egy igen 
díszes fürdőháza kigyuladt és teljesen leégett.
A tűz keletkezésének okát megállapítani nem 
tudták. A kár 20 ezer korona, mely nem té­
rül meg, mert az épület biztosítva nem volt

Török A. és Társa Budapesten. Ha
a magyar királyijjszabadalmazott osztálysors­
játék főelárusitói között szóttekintünk, ön­
kénytelenül a Török-bank ötlik szemünkbe. 
Ez a ezég állandóan azt hirdeti, hogy ha­
zánk legnagyobb sorsjátóküzlete. Ennélfog­
va tudakozódtunk és teljesen igazolták illeté­
kes helyen, hogy e bankház valóban a leg­
nagyobb sorsjáték üzlet és a legtöbb sors­
jegyet hozza forgalomba, ami nem is csudál- 
ni való, mert e ezég a játszó közönség bi­
zalmát a legnagyobb mértékben bírja. Azon­
kívül e bankház vevői fölülmulhatatlan sze­
rencsével játszanak. Csak az előző sorsjáték 
hatodik osztályában is a sok ezer nyeremé­
nyen kívül a 600.000, 400.000 legnagyobb 
nyereményt egy millió korona összegben és 
a többi sok nyereményt is hozzávéve, 2 mil­
lió koronánál többet fizetett ki vevőinek. Ilyen 
eredmények egy osztályban és egyetlen egy 
sóisjáték üzletben sem léteztek. Ennélfogva 
megragadjuk az alkalmat, hogy Török A. és 
Tsa. bankházát, kinek Budapesten, Teréz- 
körut 46. sz. a. van a főüzlete, fiókjai pedig 
Váczi-körut 4., Muzeum-körut 11, Erzsóbet- 
körut 54. sz. alatt, mindenkinek ajánljuk.
A hivatalos terv szerint az I. osztály húzá­
sa legközelebbi csütörtökön és pénteken, t 
é. november hó 24. és 25-ón lesz és a sors­
jegyek árai a következők, Vi = 12 ; 7b =6 ; 
1/*==3;i/s— 1’60‘ Aki tehát sorsjegyet a- 
kar vásárolni, forduljon bizalommal Török A. 
és Társához Budapesten.
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A zárda ünnepélye. A szeplőtelen 
fogantatás jubileuma alkalmából a zárdabeli 
növendékek e hó 27 én délután fél 4 órakor 
ünnepélyt rendeznek a következő műsorral : 
1. Euryanthe Quverture, Webertő!; zongo- 
rázza Eckerdt Ilona és Melles Janka. 2. Ju­
bileumi beszéd; mondja Kováts Mária. 3 
„Immaculata“ c. óda, Nick tői; szavalja 
Dardi Margit. 4. A lourdesi megjelenés, 
élőkép. 5. Koronázási induló Meyerbeertől; 
zongorázza Apáthy Kornélia, harmóniumon 
kíséri Sr. Amadea. 6. „Félszázad határain“ 
c. ünnepi kép két szakaszban, Erdőst Ká­
rolyié! ; előadják az összes tanintézetek nö­
vendékei. 7. Allegro, Smithtől ; az ünnepi 
kép első szakasza után zongorán előadja 
Váczy Gizella. 8. „Hódolatok az Immaculata 
előtt“ Cztklay Lajostól; bemutatják a bel- 
növendékek. 9. „Harangszó“ c. ének, More­
autói / karének. 10. Szeplőtelen Nagyasszo­
nyunk csodálatos érme; élőkép. A képma­
gyarázatot mondja Szerbák Olga.

Áthelyezett segédlelkész. Zádor 
József segédlelkósz F.-Gyarmatról Csoma- 
közre helyeztetett át.

Vásároljunk osztálysorsjegyet a 
M. K. főtőzsdében Szatmár, Deák-tér 

sorsjegy Vl V 2 ___A____ Y8— 
^ vTK. 6lL r K. 1-50 till.
Deczember 5-ére egy szerényigényü 

fiatal ember, a piacz közelében (tisztességes 
úri családnál) koszt és lakást keres, Hol ? 
megtudni a kiadó hivatalban.

Fogfájás és szájbüzt azonnal meg­
szüntet a „Plombusz“ amerikai önplombazó 
szer, Bővebbet a lapunk mai számában közzé­
tett hirdetésben.

Köhö»és,
szamárhurut, rekedtség, elnyálkásodás, 
influenza, csuklás stb. ellen legjobb és 
minden versenyt kizár a ------ ====— ■

Tamásy József-Féle

NÖVÉNY-CUKORKA,
mely kapható Unger Ulmann. Sándor, Bos-
sin József urak és az Irgalmasok gyógyszertá­
rában, Mertz István, Szűcs József, Roóz 
Mihály, Molnár Mihály urak füszerüzletében 
valamint minden nagyobb füszerüzlelben.

Gazdáit figyelmébe I |

Manhattan nélkül Manhattan porral
A ki sertéseit gyorsabban akarja felhiz­
lalni, aki teheneitől és kecskéitől több és 
jobb minőségű tejet akar, aki erős igavonó 
barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
ki jövedelmezőbb állattenyésztést akar, az 

használjon
MANHATTAN

lápport. Használatának költsége igen cse­
kély és dúsan megtérül. 100 klg. 50 kor.
60 kIg• 26 kor. Egy 5 kilós próbaküldeményt 
5 kor -ért küldőnk postán és bérmentve után 
véttel, hogy a legkisebb gazda is meggyőződ 
hessen a Manhattan por bámulatos hatásáról

Központi főraktár:
„Manhattan Electrophor Vállalat“

Budapest, VIII, Aggteleki-ntcza 15.

m 3 3 3 3 3
Értesítés.

Tisztelettel tudatom Szatmár 
^ város és megye intelligens 

hölgy közönségével, hogy Pás- 
3 kuj Imre ur üzletéből kilép­
ni te m s Szalmáról! Ilenk- 
3 tér 3. sz. a. Dr. Nag-y 
3 llama ur h azában3
3 
3

m

stE

E
folyó hó 16-án
Magyar-szalon

divat termemet
IE
k

31 megnyitom.
3 Készítek mindennemű an- 
3 g-ol és Franczia szabású p,
3 női ruhákat a legegyszerűbb |£ 
3 kiviteltől a legdíszesebbig, |£ 
3 legutolsó divat szerint. p:
3 A t. hölgy közönség szives p 
g pártfogásába ajánlva magamat jg

maradtam tisztelettel:
M Noé Anna. gj

El 6s száj viz. ■@W)®V@XsiW ©ve) ßy»
m

Fogorvosi műtermemet i
(Hám-János-utcza 1. sz. a színház IS 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes §||| 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és im 
arany foglalványon. ^
TIT Kívánatra szájpad nélkül !1!

Porczellán, arany, platin és ce­
ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált 
szerekkel teljesen fájdalom nélkül. 

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-tg.

Aibisi Bakcsy Domokos,
orvos-fogorvos.

és szájvíz.

«Th
E
m

-A A"'A- A A'
i@Ts ©T® ©va).wa)©Te)

ás í> (sfe) (

Vendéglősök, kávéházak, körök és 
kaszinók figyelmébe!

Consum pinczérek r.társasága
Budapest,

VII. Kertész-utcza 46. szám. 
Sajátgyárt mányu:

papír szipkák,
consum gyufa,

(legkitűnőbb magyar gyártmány) 
kávéházi és vendéglői ccikkek, fog
fájó, billiárd és iró kréta, dákóbőr, bőr­
díszmű tárgyak, fagylalt és tea sütemények, 
pinczér ingek és nyakkendők, consum le­
vél papír, mindezt a legkitűnőbb minőség­
ben, a legjutányosabb árban szállít ven­
déglőknek, kávéházaknak és magán fe­
leknek.

Consum pinczérek r. társasága
Budapest, VII. Kertész-utcza 46. sz.
Képes árjegyzék kívánatra ingyen :

Vidéki képviselők kerestetnek.

Tőzsdék, pinczérek és magánfelek

--------------- --------------

COLOSSEUM VÉRTANÚI
Képek a római amphi- 
theatrum történetéből.

Irta:

Tiszt. O’ Reylly A J.
apostoli hittérítő St. Ma- 
ryhan, a Fok földön.
===== Fordította: -------^

Matyaczkó Theodor.

Ára 2 korona 40 fillér.
= Kapható: -------

A „Pázmány-sajtó“-ban,
8» ir

A hölgyvilág részére!
Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság 

nélkül készítheti ruháját a G USCIIIŰLHA UEli ANTAL féle

Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék
segélyével, anélkül, hogy a szabászait rajzot 
megtanidta volna. Eme készülék minden testalkat 
részére szabályozható. — Akadémián vizsgáztam. 
Számos elismerö levelet kaptam minden or­
szágból. Minden államban törvényileg védve és sza- 

Gyári jogy. badalmazva.

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett

■B

Wá'*

4$1

Gsuschelbauer Antal Sopron.
Magyarázatok ingyen, lesznek küldve. 23-54—37

Képviselők minden helyiségben kerestetnek
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PLOMBÜS Co. Mew-York 104 E 106 Str.
^|áííiii{Ét$M;!ídS®d!iM®lilÉ^ÍÉiÉá^É^SÉli^!ÉSESálil'EiÉÉiá!É!S!íTiiÉÉ

®íÉi

4°o-os
250000 hálairat egy év alatt!
hMI ' fogfijá»!tíiljIjC "?T.as f°s>buzo sszáj
Fenti be(egséngekelőidózői|két-
ségtelenül az odvas fogak. 
Ezen remek amerikai szer, 
ezen kínos és kellemetlen 
szenvedéseket

azonnal megszünteti: 
„Plombus “-szál mindenki maga 

..— plombirozhatja ■-
fájdalom nélkül 6a hihetetlen egyszerű módon

§KäF” odvas fogait : ”s§^t§
„Plombus ne hiányzók ogy háznál som, az 
egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fogfájdalmakat szenvedőket 
tehát saját érdekében felhívjuk, hogy ren­
deljék meg ezen valóban remek háziszert, 
m ely az amerikai élelmesség neto- tftJ 
vábbja! 1*1
Ára ügy adagnak, mely ,'i—G odvas fogakra NfK 
elegendő használati utasítással 2 korona.
2 kor. 10 fill, előzetes beküldése után bér­
mentve bárhová. Megrendelhető egyedül a 
Magyarországi képviselettől, melynek ozime; 

„Plombus" szétküldés,Pásztó, Heves, in,
611—17—3

3SB8E3888888SS380ES8

törlesztése» kölcsönt
íff nyújtunk 10—65 évre budapesti és külföldi elsőrangú pénzintó- Iff 
«ip zettől, az ingatlan Ví-ed értékéig, gyorsan, utólagos díjazással. 8 

A kölcsönt nem záloglevelekben, hanem készpénzben is folyósítjuk, |1I
«ifi nieb’el 8 tulajdonos egyszerre vagy részletekben bármikor viszafizethei, de a pénz- |||^ 

intézet nem mondhat fel. Legjobb alkalom a súlyos váltó, vagy már meglevő ftf» 
drága törleszteses kölcsönök átváltoztatására (convertálására).

A kölcsön bekebelezése illetékmentes.
A kölcsöniralok beküldése a tulajdonosra kötelezettséget nem ró, ellenben, pj 

«||| ha az ügyet elvállaljuk, a sikert biztosítjuk. Mielőtt convertál, saját érdeké 
«fff hen tegyen kérdést hozzánk, készséggel adunk felvilágosítást díjmentesen. f|
|j vlí,í.»!5S “tuéM.„aő. Neuschlosz Testvérek «-«•
*í|f törvényszékileg bejegyzett ezég, bankbizományosok i4

«f|| 40-9-26 Szatmür.

mm

s

SM“

Sí

Gyászlapok
Szállítási bárczák

Ügyvédi nyomtatványok
Árjegyzékek

. ^Névjegyek

Levelező-Lapok
ÉTLAPOK

Feltűnő falragaszok
Káli rneöhivók

Borítékok czimnyomással

otjecfijicéi)i éí> eöll etéói mef

SZÁMLÁK
Levélpapírok művészies kivitelben

Könyvkötészeti munkák készíttetése !

B

LmLaJnU

nursnnnniirHinn

IliisjlleiiíaJIsMialsMaJiMMaiisiiisJieiHisJ dü mmmiHl
Szatmár, Iskola-köz 3. szám. |

KÖNYVNYOMDA, ||
papír- és nyomtatványraktár. 1

[BlölSl (5151511510151 ÍBJbI51í51b151 [515151(515151J|(51515115151511515151(515151(515151(5(5151(515151(515151(515151151

„Pázmány-sajló“
mm

Kőnyomdai iminkák felvétele.

Művek kinyomtatása

Üzleti körlevelek
Kísérő levelek

Reclam-kártyák

Rovatozott ivek készítése

Havi- és folyóiratok
.Csomagoló papírok czégnyomással

T áblflzatok

Pontos kiszolgálás!
Szolid árak!

Belépti-j egyek

Felszólító levelek.

íto ,*sv MM , *

*ijp .
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KLEIN ÉS TÁRSA

papi, polgári es egyenruha készítők
SZATi ÁRON,

Hám János-utcza lO szám.

Készítenek mindennemű

papi reverendákat,
== polgári öltönyöket.
Hivatkozva az e téren Budapes­
ten és az utóbbi 7 évben Pa­
risban szerzett szakképzettségünkre 
és tapasztalatainkra, azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy a legkényesebb 
igényeknek is az elegánsan kiál­
lított munkával megfelelünk. 
Üzletünkben állandóan nagy választék 
van valódi angol és a legfino­
mabb honi gyártmányú gyap­
júszövetekből. ‘

Szives pártfogást kérnek 
tisztelettel

Klei» és Társa
polgári és egyenruha készítők.

Plébános urak figyelmébe.
Házassági-, Keresztelési-, 
Halálozási-, Bérmálási- 
anyakönyvek, úgyszintén 
anyakönyvi kivonatok. —

Tanítói-, k.-tanitói- v. orgonista-dijleve.

Számadási ivek, templom­
pénztár és magtárak ré­
szére (kül- és belivek).

Mise-alapitványi ivek és nyugtatványok.

Különféle nyugtatványok,
Családi értesítők. Iktató- 
és postakönyvek (kötve;.

Egyházmegyei adókönyvek ki­
zárólagos raktára.

Nyomtatványaink finom feliér és szürke 
papírra vannak nyomva.

Finom fehér és szürke irodai 
papírokból, borítékokból, levél­

papírokból állandó raktár.

Minden megrendelés kézhez vétele után 
azonnal expediáltatik.

„ S'ázmány-sajtó
Iskola-köz 3. sz.

'<€
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A téli idény legnagyobb divat 
újdonságai dús választékban! SS^m te
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November hó 25-től
nagy karácsonyi vásár

6-^F rendkívüli olcsóságfok ^
Szatmár város és vidéke n. érdemű hölgy közönségével van sze­

rencsém tudatni, hogy

női divat szalonom
eddigi vezetőnőjét elbocsátottam, s helyette a székes-főváros egyik leg­
első szalonjából egy szakképzett férfi szabászt szerződtettem, kinek 
sok évi gyakorlata biztosítja i z , hogy az angol divat szabás és mun­
kában mélyen tisztelt vevőimnek tökéleteset nyújtsak; úgyszintén a 
franczia divathoz ugyancsak a főváros egyik első szalonjából egy kép­
zett díszítő nőt fogok alkalmazni. —

Mindezek előbocsájtása után szabadlegyen reménylenem, hogy a 
mélyen tisztit hölgy közönség szives megtisztelő bizalmát szerencsés 
leszek elnyerni az által, liogy az eddiginél sokkal jobbat és 
szebbet akarok nyújtani, s hiszem, hogy sikerülni fog az alkalmazandó 
jobb erő által, nem a helybeli, de a fővárosi első rendű szalonok­
kal a versenyt, kiállani. —

Divatszalonom deczember hó 1-re lesz újjászervezve, megrendelő 
előjegyzéseket már elfogadok. —

Magamat és vállalatomat a mélyen tisztelt hölgy közönség eddigi 
szives párfogásába ajánlva, vagyok

kiváló tisztelettel:
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Torontáli szőnyeg gyár kizárólagos raktára, s általán mindenfajta szőnyeg, füg­
göny, ágy és asztal térítők, pokróczok stb. nagy választékban. —

Ruházati műterem a főtiszt, papság részére |
a „vöröskcreszí^-hez. Ií

Kitüntetve: jj
Becs, Paris, London, Madrid, brüssel, Bo I?

logne, Tunis, St.-Gilet stb. lí

«í=

Sül
SKARDA VILMOS

IV. Waltergasse I. liécs. IV Favoritenstrasse 28.

Ajánl
papi-, rend- és viliig!

RUHÁKAT;
havelokokat.

Biretumok, kollárék, |
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- |j 
mok, cingulusok nagy választékban. Vala- 1 
mennyi készítmény a legjobb anyagból = 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter I 

|l SZamra is eladatnak. |j
l| 2- 62 - 44 EGYHÁZI SZEREK 
I végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak

&

Hacntmáron nyomatott a .P&emAny-Slajtó“ könyvnyomdában.
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